

以大爱照亮寻亲路

——记义乌市社会救助中心王谕

最美在身边

全媒体记者 左翠玉 文/图

对很多流浪乞讨人员来说,回家是幸福的期盼。但,现实中却因为种种原因,他们无法成行。在义乌,有这样一个一个人,在年复一年的寒冬酷暑中穿梭于城市的大街小巷,一遍又一遍寻找着流浪的乞讨者,用细心实施温情救助,用责任保障他们的回家之路。他,就是义乌市社会救助中心的王谕。

不放过任何一个细小线索

“你好,叫什么名字呀?哪里人?家里还有哪些亲人?”在托养机构日常走访中,每走到一处,王谕便与流浪寄养人员话家常。除了例行询问信息,他说得最多的话就是:“在这里住得习惯吗?有没有哪里需要改善的?”时间长了,他与托养的流浪人员个个都熟悉起来。

2022年7月26日,王谕照例前来进行每月的关爱走访和检查记录。“小张,在这里吃得还合胃口吗?”在他的多次陪伴和开导下,原本情绪不稳定的小张逐渐展开了笑颜,并适时用点头和摇头来表达自己的想法。这是个好消息,王谕心里想着。

“小张,听说你写字很棒,能不能

写给我看看呢?”王谕随即拿出纸和笔放在桌上。一直不愿意配合的小张放下手中之物,在纸上一笔一划写下了“大世界”三个字。王谕连连赞道:“真不错,写得真棒,再想想你的名字怎么写,还记得吗?”小张皱了皱眉头,低着头慢慢写出了自己的名字。仿佛看到了地平线上的曙光,在王谕的鼓励下,小张陆续写出了“江西省定南县”等几个字。他对这些有限的信息认真甄别后,立即与江西省赣州市救助管理站取得联系,把小张提供的模糊线索告知对方。

转机来了。协查信息发出的第三天,义乌市社会救助中心就收到了反馈信息,确认小张为当地人,并提供了家中母亲与妹妹的户籍信息。王谕随即与其妹妹取得联系,通过添加微信、视频确认的方式为小张找到了亲人。由于小张返家之旅要历时10个小时,路途遥远,王谕对此有些放心不下,便决定护送小张回家。

“我找儿子找了大半年,都没有他的半点消息,感谢你们,替我找回了儿子!”小张母亲噙满泪水,用当地方言连连道谢。

王谕的手机里,存储着300多张救助人员的照片、500多条视频,这些都是他在日常寻亲工作中采集的信息。同时,依托公安部门人脸识别、DNA技术,联动今日头条、抖音等新媒体平台,他积极开拓多元化寻亲渠道,促成了一个又一个家庭的团聚。

救助工作,是在平凡岗位上做着不平凡的事。每一次的收留、护送直至团聚,都让王谕感怀在心。“哪怕只有一点线索,我也会付出无限的耐心,与同



王谕指导流浪人员填写个人信息

地方方言的辨识能力;与此同时,他还自学心理学等知识,提高人际交往能力,为寻亲工作打下坚实基础。

在王谕的手机里,存储着300多张救助人员的照片、500多条视频,这些都是他在日常寻亲工作中采集的信息。同时,依托公安部门人脸识别、DNA技术,联动今日头条、抖音等新媒体平台,他积极开拓多元化寻亲渠道,促成了一个又一个家庭的团聚。

救助工作,是在平凡岗位上做着不平凡的事。每一次的收留、护送直至团聚,都让王谕感怀在心。“哪怕只有一点线索,我也会付出无限的耐心,与同

事一起帮助滞留人员寻亲。”他说,帮助流浪乞讨人员,是本职工作,也是使命所在。

据悉,2022年,义乌市社会救助中心共寻亲成功10人,其中已护送返籍3人,由家人接回2人,已核查身份待护送5人。

寻亲服务一直是义乌市社会救助中心在管理工作中着力打造的专业品牌项目。在社会救助工作一线,还有很多像王谕一样默默奉献、以大爱坚守的劳动者,他们凝聚共识、汇聚力量,在寻亲道路上诠释了“民政为民、民政爱民”的工作理念。

提供岗位近70个

我市举办专场招聘会助力残疾人就业

全媒体记者 王佳丽 文/图

本报讯 “像我这样的情况,没想到还能在家门口找到工作!”“终于有一场招聘会专门向我们残疾人,感觉社会给了我们很多机会。”2月15日上午,人力资源产业园A馆人潮涌动,市残联、市人才集团、市社会福利企业协会在这里联合举办“春风送真情 援助暖民心”2023年义乌市残疾人专场招聘会,许多残疾人鼓起勇气走出家门,挑选新的岗位,挑战新的生活。

记者了解到,为切实做好残疾人就业帮扶工作,前期,我市各镇街残联提前对残疾人就业意愿、就业状况以及企业招聘需求等情况进行推摸,助力招聘会顺利进行。本次专场招聘会采取现场设摊招聘的方式,并组织福利企业和按比例安排残疾人就业的企业14家,提供就业

岗位近70个。招聘会现场,前来求职的残疾人与企业招聘人员面对面交流,详细了解岗位设置、招聘要求以及薪资待遇等情况,用人单位热情回应、积极服务,帮助求职残疾人填写求职登记表,以诚意让残疾人放心选择工作岗位。“我们考虑去这家企业了,他们说等会儿带我们去厂里看看。”现场,部分企业还安排了专车,组织达成意向的员工到厂区参观、熟悉业务。

“只要在劳动年龄段内,有劳动能力、有求职意愿的义乌市籍残疾人,都可以根据自己情况寻找合适的岗位。”市残联相关负责人说,当天现场达成就业意向的残疾人有28人。后续,市残联将持续提升精准服务能力,不断拓宽残疾人就业渠道,为残疾人实现就业创业“铺路搭桥”,全力促进残疾人共建共享经济社会发展成果,实现充分就业、高质量就业。



招聘会现场

进企到店入工地 “掌上执法”促规范

市执法局稠江大队强化垃圾分类管理

推进垃圾分类

全媒体记者 林晓燕

本报讯 2月15日,市执法局稠江大队根据群众反映,对龙回村高层建筑工地外围进行巡查,发现有袋装生活垃圾随意倾倒现象,通过垃圾袋内的快递单很快查找到当事人。

经了解,节后工地复工后,工人对板房宿舍进行大扫除,卫生搞好后就随意将清理出来的生活垃圾倾倒在了

工地围墙外的空地上。“工地要尽快设置好垃圾分类桶,并落实专人负责管理,我们将对整改情况持续跟踪。针对工地人员流动性大等问题,可以定期和大队对接,开展垃圾分类普法宣传,通过‘工地+执法’两级宣传,进一步提升工友们的垃圾分类的自觉意识。”稠江大队执法队员对工地负责人进行约谈,并对其未履行垃圾分类管理责任行为进行处罚。

为进一步巩固垃圾分类工作成效,全力提高生活垃圾分类管理水平,稠江大队坚持“开局即规范、提档再加速”的理念,一手抓宣传,一手抓整治,

打好督促规范“组合拳”。

连日来,稠江大队联合街道城管办、社区、共建委工作人员,以节后开工为契机,以沿街商户、工地、垃圾分类点位等为重点,开展垃圾分类工作联合指导检查。通过入户宣传、桶前指导、上门问诊等方式,持续开展全覆盖、多形式的垃圾分类普法宣传活动。与此同时,执法队员瞄准前期检查存在生活垃圾分类错投混投、分类设施设置不到位等问题的薄弱点位,开展有重点的执法抽查,督促各商户、企业尽快进入垃圾分类规范的管理责任。

检查中,执法队员发现部分商户还存在分类桶设置不规范等情况。比如,将绿色易腐垃圾桶作为其他垃圾桶使用,存在一定误导性,容易造成错投、误投;垃圾桶未及时清理、清洗,生活垃圾满溢,整体环境脏乱等。对于以上问题,执法队员一一进行交办,通过“掌上执法”记录形成“点位档案”,并会同街道等职能部门做好复查,做好常态化监管。

垃圾分类重在源头、难在日常。当前,稠江大队以服务为抓手、以规范为目标,联合辖区各部门开展垃圾分类进企到店入工地的各类宣教活动,多措并举推垃圾分类工作提质增效再加速。

政校企三方携手促就业

“义乌·江西财经职业学院”对接会举行

全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,“义乌·江西财经职业学院”政校企合作对接会在义乌市举行。本次活动由义乌市人社局和江西财经职业学院共同主办,吸引我市多家企业到场参加活动。

此次活动旨在通过搭建“政校企”就业供需对接平台,切实解决企业引才需求,助力高职院校毕业生充分就业。义乌市人社局与江西财经职业学院签订人才合作协议后,双方将立足本职,积极发挥各自资源优势,努力实现互利共赢。

“义乌人才政策优惠多,企业的福利待遇和环境也很好。”江西财经职业学院相关负责人表示,学院将结合自身实际,加大校外实习实训基地建设力度,大力推行“线上+线下”模式开展多渠道校园招聘,为义乌市企业培养和输送更多的专业性人才,也让更多学生不出校门口就能找到工作。

在讨论交流环节,与会的各企业相关负责人就各自的实习生培养计划、用工和人才引进情况等进行介绍,并就学生比较关心的薪资待遇、工作环境等问题给予一一解答。

火车站志愿服务 温暖员工返岗路

全媒体记者 何欣

本报讯 2月16日,义乌火车站出站客流中,身穿红马甲的志愿者们穿梭其中,帮助乘客拿行李,陪同出站,温暖了新老义乌人返岗路。

当天上午,从云南来义乌工作的李女士刚下车,志愿者们看见她行李较多,就上前帮她拿了一部分行李,并一路送到出站口。李女士说:“多亏有志愿者帮忙,让我省心了许多。志愿者的服务真不错!”

近期义乌火车站日均客流量超5万人次,其中许多旅客是来义乌返岗的外地员

工。考虑到义乌火车站正在改造,基础设施相对不足,为了方便旅客出行,义乌铁路指挥部组织工作人员参加铁路春运志愿服务活动,做好旅客进出引导、帮扶等服务工作,助力旅客方便快捷进出站,用实际行动为旅客排忧解难。

此外,义乌火车站还在进站口设置了“爱浙里”商城之窗雷锋服务站,为旅客提供遗失物品查找、轮椅服务、母婴帮助等服务。同时在进站通道设置3个引导岗位,帮助旅客快速找到自己的站台,减少旅客通行时间。

社工关爱福利院特殊儿童

全媒体记者 陈健贤

本报讯 昨日,记者从青心社会工作服务中心了解到,近期社工们为市儿童福利院的特殊儿童“量身定制”了8个服务项目,有序开展“青心守护、义起成长”关爱活动,全方位守护这些孩子的童年。

市儿童福利院现有社会低龄段困境残疾儿童100余名,这些孩子因为先天肢体、智力等方面的残疾,无法跟正常儿童一样到幼儿园接受学

前教育。对此,2月上旬,在市民政局、教育局的大力支持下,在市儿童福利院成立了特殊儿童教学点。为了更好地配合专业老师开展教学工作,青心社工同步发起“青心守护、义起成长”关爱活动,参与每一次课堂教学,并依托该教学点定期开展青心守护、焕然益新、童真童趣、义起成长、哥哥姐姐、影子妈妈、甜乐作坊和儿康在线等8个服务项目,让这些孩子能健康快乐幸福地成长。

擅自破坏承重结构 一业主被罚六万元

全媒体记者 林晓燕

本报讯 家庭装修不能破坏承重结构是共识,然而就有人为了房屋更敞亮,铤而走险选择破坏房屋承重墙。近日,市执法局江大东大队查处了一起住宅房屋使用安全责任人变动案。

在日常巡查中,江大东大队执法队员发现辖区内某小区地下负一层的楼板和横梁被拆除,明显可见墙体裸露的钢筋,于是立即责令工人停止施工。经对比房屋结构图及现场测量,该处为框架剪力墙结构,业主在未经原设计单位或具有相

应资质等级的设计单位出具设计方案的情况下,自行安排工人拆除了长9.6米、宽5.7米、面积约35.42平方米的楼板和横梁,仅剩一根承重柱承重。

针对上述情况,执法队员责令相关业主对已拆除的楼板和横梁进行修复加固。由于装修仍在土建阶段,整改代价较小,该业主按要求聘请有资质的房屋修缮设计施工单位进行加固并出具检测报告,及时将安全隐患消除。最终,业主因违反《浙江省房屋使用安全管理条例》第十条第一款之规定被立案调查,依法受到罚款6万元的行政处罚。

工人违规操作 手指卷入机器

通讯员 宗琳玲 段静飞
全媒体记者 骆红婷

本报讯 “如果手指再被卷得深一些,就会碰到机器里的刀片,后果不堪设想!”想起几天前车间里发生的惊悚一幕,义乌的余女士依然心有余悸。

当天中午,苏溪镇一家湿巾生产企业内,一名工人在未断电的情况下,违规将手伸进机器里,试图取出被卡住的湿巾,结果手指被机器滚轴卷入其中。企业主余女士得知情况后,立即拨打119求助。

苏溪镇专职消防队接到119指挥中心调派指令,火速

出动力量赶往现场处置。

消防救援人员到场后,发现工人右手四根手指被机器滚轴卷入卡住,不时有鲜血渗出。救援刻不容缓!消防救援人员根据现场情况,立即联合机械维修人员对滚轴进行拆卸。处置快速有效,不到10分钟时间,工人手指被顺利取出。所幸,工人的手指未伤及筋骨。

消防部门提醒,春节后开工,广大企业要上好“开工第一课”,督促员工遵守安全生产规章制度和操作规程,养成良好的安全生产习惯,引导员工从“要我安全”向“我要安全”转变。

全媒体记者 何欣

本报讯 2月16日,市疾控中心发布紧急提醒:目前已进入流行性脑膜炎高发期,家里有宝宝的市民要注意预防。

流行性脑膜炎,是一种以脑膜炎为主的疾病,通常称作“流脑”,在冬春季高发。市疾控中心提醒,流脑病死率高(超过10%),流脑预后不良,将严重影响生活。20%的流脑患者会留有严重的肢体和组织伤残,33%的感染者终生伴有和神经系统损害有

关的智力、视力、听力、运动能力、感知能力等后遗症。

流脑细菌可长期黏附于人的上呼吸道表面而不引起任何临床症状,我们称之为“无症状携带”,细菌随唾液循环到达神经系统则引起脑膜炎。1岁以内的婴幼儿处于身体生长关键时期,免疫系统尚未完全发育,是感染各种疾病的高危阶段,应引起重视。不过,市民也不必过于惊慌,对于传染病的防治,主要有三种措施:

做好非药物性干预。保持良好的卫生习惯,做好环境卫生,避免宝宝与

有流脑症人员的接触。流脑流行期间,规范佩戴口罩,尽量避免带宝宝去人员密集的公共场所。

加强药物性干预。主要是适时接种流脑疫苗。对婴幼儿而言,及时接种流脑疫苗是预防流脑最有效的措施之一。我国目前有很多种给宝宝们使用的流脑疫苗,家长可提前做好功课,也可以直接咨询接种门诊医生。接种流脑疫苗是给宝宝最好的健康保护。

及时就医。如发现宝宝有发热、头痛、恶心等症状,家长应及时带孩子就医。

流行性脑膜炎临床表现不典型,容易被忽视。流脑感染后发病进展非常迅速,发热、头痛、呕吐和皮肤出血是流脑的典型症状,但是宝宝说自己不舒服,头顶囟门突出是婴幼儿脑压增高的典型表现。宝宝哭闹和出现相应症状,家长一定要及时带孩子就医,早诊断,早治疗。接种流脑疫苗虽然不能预防感染,但是接种疫苗产生的有效抗体可以减少死亡、重症、伤残的发生。最后再提醒家长们,冬春季是呼吸道传染病的高发时期,也是流脑高发时期,要及时为宝宝接种流脑疫苗,保护宝宝健康成长。